1082 DU MEMBRE INFERIEUR.

atteint d’ancienne fracture de rotule, avec ascension du fragment supéricur,
marcher d'une maniére trés correcte et jouir du mouvementcompletd’extension
de la jambe. Ce résultat est du a 'action des deux faisceaux musculaires laté-
raux qui se sont hypertrophiés.

En arriere du droit antérieur de la cuisse, et immédiatement sur le fémur,
existent quelques faisceaux musculaires verticaux désignés sous le nom de
muscle sous-crural.lls s’attachent en bas au cul-de-sac dela synoviale, qu'ils ont
pour mission d’attirer en haut, dans 'extension du genou, de facon a en éviter
le pincement dans I'extension de la jambe.

La rotuleestun os sésamoide, développé dans I'épaisseur du tendon du triceps,
et qui reste completement cartilagineux jusque vers I'age de trois ans. A cette
époque, apparait un point d’ossification qui rayonne dans tous les sens. A son
état de complet développement, la rotule présente un os aplati d’avant en
arriere, plus large que haut, de forme triangulaire, & base supérieure et a
sommet inférieur. Sa face antérieure est sous-cutanée, recouverte par une
bourse séreuse ; saface postérieure estarticulaire et encrotitée de cartilage dans
toute son étendue, sauf le tiers inférieur environ, qui correspond au bourrelet
adipeux. Sa base donneinsertion au tendon du triceps, son sommet au ligament
rotulien, et ses bords aux ailerons rotuliens. Elle est en grande partie composée
de tissu spongieux recouvert par deux minces lames de tissu compact.

La rotule fait défaut chez certains animaux, et manque aussi parfois chez
I’homme, mais cette absence congénitale est si rare que je ne l'ai jamais obser-
vée. Il en est de méme de la luxation congénitale, qui s’accompagne en géné-
ral d’atrophie de I'os et de déformations multiples de la jointure.

Le ligament rotulien, qui n’était primitivement que la continuation du tendon
du muscle triceps, forme, apres 'ossification compléte de la rotule, un ligament
bien distinct. 11 s’attache, en haut, au sommet de la rotule et a une petite
partie de la face postérieure de cet os, contrairement au tendon, qui s’attache
a la face antérieure. De cette double insertion il résulte que, dans l'extension
du membre, la rotule est plus étroitement appliquée contre la poulie fémorale.
En bas, il s’attache sur la tubérosité antérieure du tibia.

Le ligament rotulien (LR, fig. 298) est doué d'une grande résistance; son
¢paisseur, qui est uniforme, mesure 5 a 6 millimetres ; sa hauteur est deb a
6 centimetres; sa largeur, de 3 centimétres en hautet de 2 centimetres en bas.

La direction du ligament rotulien n’est pas la méme que celle du tendon
du triceps; ce ligament est légérement oblique en bas et en dehors.
Le tendon, la rotule et le ligament ne suivent donc pas une ligne droite,
mais, comme les deux segments du membre inférieurlui-méme, se rencontrent
sous un angle tres obtus, ouvert en dehors, au sommet duquel se trouve la
rotule. L’angle est évidemment d’autant plus prononcé que la déviation latérale
du genou l'est elle-méme davantage : le tendon du triceps suit, en effet, la
direction de la cuisse et le ligament celle de la jambe.

De cette disposition il résulte que, dans la contraction du muscle triceps,
cette Jigne anguleuse tend a se redresser etquelarotule se trouve nécessairement
portée en dehors; on concoit méme, sila contraction est trés forte, qu'il en
résulte une luxation en dehors, accident rare, qui seraitheaucoup plus fréquent
sans le relief que forme la joue externe de la poulie fémorale et la solidité des
ailerons de la rotule.




